

光荣属于劳动者 幸福属于劳动者

编者按

“劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣”“我国工人阶级和广大劳动群众在实现中国梦伟大进程中拼搏奋斗、争创一流、勇攀高峰，为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚发挥了主力军作用，用智慧和汗水营造了劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造

伟大的社会风尚，谱写了‘中国梦·劳动美’的新篇章”……习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话，极大鼓舞了我省受表彰的全国劳动模范和先进工作者，更加激励着我省广大劳动者向劳模先进学习、看齐！

劳模先进是社会的宝贵财富。昨日，省委书记袁家军、省长郑栅洁

在省人民大会堂看望刚载誉归来的我省全国劳模和先进工作者。随后，举行了学习贯彻习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话精神座谈会。

在此，刊登5位全国劳模和先进工作者在座谈会上的发言，让我们一起来学习劳模事迹，弘扬劳模精神！

何强： 发扬抗疫精神 增进人民健康福祉



大家好！我是浙江省人民医院医疗副院长，肾脏病学科带头人何强。这次能代表浙江国家紧急医学救援队医务人员，赴京参加2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会并上台接受党和国家领导人表彰，25日又得到省委省政府主要领导亲切接见，我感到十分荣幸。

在今天的援鄂抗疫工作中，我带领浙江国家紧急医学救援队31位医护人员和后勤人员于2020年2月4日紧急出发驰援武汉，先后转战江汉方舱医院、黄陂方舱医院、光谷1号方舱医院和袁家台方舱医院等4家方舱医院，并对大集方舱医院进行全程技术指导，共在武汉奋战56天。我们这支队伍作为转战方舱医院最多的援鄂医疗队，累计收治新冠肺炎患者1682人，建设了400多张床位，累计培训医务人员800多人次，安保、保洁人员约1250人次，真正意义上实现了“打胜仗、零感染”的目标，展现了敢担当、勇作为、善打硬仗，召之即来、来之能战、战之能胜的顽强作风。我们的工作得到了国家卫健委高度赞赏，荣获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体”称号。我非常荣幸地参加了习总书记在武汉视察时的工作会议，现场聆听了总书记的指示。在这场没有硝烟的抗疫战斗中，我们队伍中有3位同志火线入党，还有3位同志递交了入党申请书。作为这一支光荣队伍的队长，我倍感骄傲、荣幸和欣慰。

24日，总书记在在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上作了重要讲话。他

强调，要切实实现好、维护好、发展好劳动者的合法权益，解决好就业、教育、社保、医疗等问题，不断提升工人阶级和广大劳动群众的获得感、幸福感、安全感。这体现了总书记把人民放在心中最高位置、坚持以人民为中心的发展思想。最近省委十四届八次全会作出了《中共浙江省委关于制定浙江省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，提出要确保“人民生命健康周期需求普遍得到更高水平满足，高质量教育体系、健康浙江基本建成”，这对我们全省卫生医疗系统提出了更高的要求。这次座谈会之后，我将认真学习习总书记的重要讲话精神，在日常工作巾继续弘扬生命至上、举国同心、舍生忘死、尊崇科学、命运与共的伟大抗疫精神，为疾患更好地服务。在平时自己要进一歩加强学习，开拓创新，不断进取，带领团队攻坚克难，不断推进医院肾病学科建设，努力促进医学进步。同时发挥全国先进工作者的示范带头作用，崇尚医德、秉持医风，加强对省内加快发展地区和基层医院的技术帮扶和支持，积极开展免费培训、义诊等公益活动，为全面提高医疗卫生服务均等化水平提供助力，为建设健康中国和健康浙江、增进人民健康福祉作出新的贡献。



昨日，省委书记袁家军、省长郑栅洁等省领导，在杭州亲切看望了受表彰的我省全国劳动模范和先进工作者。

本版摄影：记者邹伟锋

万亚勇： 带领更多青年人 在岗位成才以技能报国



大家好！我叫万亚勇，来自宁波中大力德智能传动股份有限公司。很荣幸能参加全国劳动模范和先进工作者表彰大会，并上台接受党和国家领导人表彰。25日又被省委省政府领导亲切接见，并发给我，让我更感自豪。

作为一名普通的维修电工，我坚持“敬业、精业、乐业”，做好自己能做的事。在中大公司10多年里，我每天重复着维修电器和设备，24小时随叫随到，几乎没有安稳的休息日。但我不怕脏、不怕累、不怕苦，总以最快速度修好故障。为解决公司先进高精尖设备维修问题，我先后自学了数控系统、传感与预测技术等多门专业技术，掌握了一套用心听、用眼看、用鼻闻、用手摸、用脑想的高精尖数控设备异常和维修的技巧，打破了国外技术垄断，扭转了公司被动局面，最终成长为这一领域的“行业达人”。为创新技术，我把每天萌生的新意、发现的问题，探索的过程解决的办法，领悟的经验，随时地记录在笔记本上，帮助创新工作室攻克了一个又一个技术难题，取得了不少创新成果和发明专利，其中以我的名字命名的电机耐压

测试法每年为公司节约成本80万元，被评为浙江省职工先进操作法。如今，我除了自己学知识、钻技术、创发明之外，还带徒传技，培养熟练电气安装工500余人、设备维修工40多人，为公司带出了一支技术创新的中坚力量。

习总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上作了重要讲话，他指出，要想成为技能型劳模，就要勤奋学习、刻苦钻研、辛勤劳动、诚实劳动、社会主义义是干出来的，新时代是奋斗出来的。并且希望我们继续发挥劳模带头作用，珍惜荣誉，保持本色，谦虚谨慎、戒骄戒躁，在平凡的岗位上作出不平凡的业绩。赵乐际书记给我颁奖时说：“万亚勇，继续努力！”并且做了个“加油”的手势。我深感感动，这是党和国家领导人对我的殷切期望，也是我们作为劳模的担当和责任。

作为一名普通的维修电工，我坚持“敬业、精业、乐业”，做好自己能做的事。在中大公司10多年里，我每天重复着维修电器和设备，24小时随叫随到，几乎没有安稳的休息日。但我不怕脏、不怕累、不怕苦，总以最快速度修好故障。为解决公司先进高精尖设备维修问题，我先后自学了数控系统、传感与预测技术等多门专业技术，掌握了一套用心听、用眼看、用鼻闻、用手摸、用脑想的高精尖数控设备异常和维修的技巧，打破了国外技术垄断，扭转了公司被动局面，最终成长为这一领域的“行业达人”。为创新技术，我把每天萌生的新意、发现的问题，探索的过程解决的办法，领悟的经验，随时地记录在笔记本上，帮助创新工作室攻克了一个又一个技术难题，取得了不少创新成果和发明专利，其中以我的名字命名的电机耐压

好老师，帮助身边的工友提高职业素养，技能水平和创新能力，带领更多的青年走技能成才、技能报国之路，帮助周边的中小民营企业改善生产经营状况，为我省打造世界先进制造业基地作出新贡献。

姚玉峰： 以自主创新为平台 践行“大医精诚、医者仁心”初心



大家好！我是浙江大学邵逸夫医院的眼科医生姚玉峰。作为浙江省高教系统的一名教师和医疗系统的一名医生，我非常荣幸地参加了2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会。25日，省委省政府领导在百姓大厅接见我们，还举行劳模先进座谈会，让我倍感振奋。

上世纪90年代，我在日本留学期间取得了证明眼角膜上皮移植理论等三项国际标志性成果。毕业后，我毅然放弃世界几大名校的邀请，回国带头创建邵逸夫医院眼科。从此之后，我扎根这块沃土，埋头苦干，开发出了美国眼科科学院评价“对推动角膜移植技术发展具有重要意义”的“姚氏法角膜移植术”。30多年来，我义无反顾放弃节假日，为30多万眼科患者诊治眼疾，实现了眼角膜患者在手术台上复明；还无偿培训全国1000多名眼科医生，数质量相当于全国眼科医生总数的四分之一。我还顶着必须“万无一失”的巨大压力，为我国第一代核潜艇总设计师黄旭华院士，以及被习近平总书记称赞为“老阿娘”的龚全珍90多岁的老人成功实施了手术，使他们的眼睛再

复光明。从2017年9月开始，我带领团队成功开发出了第一代人工智能角膜病诊断算法，诊断准确率超过了全国96%的眼科医师。我还研发了数据驱动和知识引導的人工智能角膜病诊断系统项目，它将会成为提高医学诊断能力、改变医疗实践范式，全范围覆盖省市县乡的医疗机构，提升医疗服务能力，培养交叉复合人才的重要项目，也将是一项立足浙江、脚踏全国、面向世界的项目。

作为刚刚接受表彰的全国劳动模范和先进工作者中的一员，我极其荣幸地在习总书记的重要讲话。习总书记指出，在党的领导下，全国各族人民艰苦奋斗、开拓创新，取得了辉煌成就，为我国经济社会发展作出了重大贡献。30多年来，我坚持用自身的模范行动和崇高品质，生动诠释了“中国人民伟大的创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，充分彰显了以爱国主义为核心的民族精神和时代精神”。我深感自豪，这是党和国家对我的殷切期望，也是我们作为劳模的担当和责任。

好老师，帮助身边的工友提高职业素养，技能水平和创新能力，带领更多的青年走技能成才、技能报国之路，帮助周边的中小民营企业改善生产经营状况，为我省打造世界先进制造业基地作出新贡献。

孙国文： 坚定不移贯彻 “绿水青山就是金山银山”理念



大家好！我叫孙国文，是湖州市德清县莫干山镇五四村党总支书记。股份经济合作社董事长。能参加2020年全国劳动模范和先进工作者表彰大会，并在座谈会上发言，我感到非常的高兴和激动。

从上世纪90年代初期开始，我像对家人一样经营、管理着整个五四村，一直思索着怎样才能让村民尽快富起来。在党的领导下，我们通过大胆尝试土地流转，将村民手中分散的土地集中起来，连片规模化经营，先后引进了洪泽葡萄园、亿丰玫瑰、国香莲花等现代农业产业基地，使全村300多亩土地实现100%流转，村民收入也从当时的1772元猛增到现在的5.5万元，实现了家家户户有轿车、条条道路硬化、亮化、绿化、洁化全覆盖。村民每户都有公交车，每户每月来自自来水、天然气，真正过上了让城里人都羡慕的幸福生活。五四村从一个贫困村成为了全国文明村，村党支部也成为了全国先进基层党组织。一直以来，

我严于律己，给村里做好榜样，全力帮助有困难的村民，在致富路上不让一户掉队。村里的一位困难户阮小庆，早年家里连遭遇变故，独自带着一个几岁的女儿，生活刚刚好转起来时，自己又得了重病。我看在眼里、急在心里，一直在生活上给予他们帮助，陆续帮扶了十几年，直到她女儿顺利完学业。像这样的例子还有很多。我坚信我的小爱可以产生涟漪，荡漾开来，一定能开出更美丽的花朵。

习近平总书记在这次全国表彰大会上指出，让人民群众过上更幸福的日子是我们党始终不渝的奋斗目标，实现共同富裕是中国共产党领导和我国社会主义制度的最大优势。总书记的讲话让我深受鼓舞、倍感振奋。作为一名新农村建设带头人，我已在这深爱的农村工作20多年。这次被评为全国劳动模范，是我极大的鼓励和鞭策。我会牢记总书记的嘱托，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，坚定不移听党话、矢志不渝跟党走，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，珍惜荣誉、继续拼搏，切实加强农企党建引领，大力投身“美丽家园”建设，推动加快乡村基础设施建设，带领全村坚定不移沿着“绿水青山就是金山银山”的发展道路走下去，同时要举起全国劳动模范和产业致富的经验推广出去，帮助更多乡村和百姓走上共同富裕道路，为全面打赢脱贫攻坚战，打造更多的新时代美丽乡村作出新贡献。